POVZETEK 

OKOLJSKI DAVKI: NOVI DOKAZI ZA DAVKE NA ENERGIJO
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V zadnjih desetletjih se je intenzivnost izkoriščanja naravnih virov močno povečala. Zaradi tega je politika varstvo okolja postavila kot eno najpomembnejših prednostnih nalog vladnih institucij. Različni ekonomski instrumenti, skupaj z obdavčenjem, lahko pomagajo oblikovalcem politik v Evropski uniji pri izpolnjevanju okoljskih ciljev, med drugim k bolj varnemu in konkurenčnemu zelenemu gospodarstvu v Evropi.

Okoljski davki so ekonomski instrumenti varovanja okolja, katerih glavni namen je spodbujanje zmanjševanja obremenitev okolja z uporabo načela »povzročitelj plača«, po katerem se stroški, nastali s škodo, povzročeno okolju, vsaj delno vključujejo med proizvodne stroške. Večina zbranih prihodkov okoljskih davkov je vir državnega proračuna, del pa je prihodek občinskih proračunov in je namenjen financiranju lokalnih programov varstva okolja. Namen okoljskih davkov je, da onesnaževalec plača »ceno« za vsako tono emisij. Če onesnaževalec zmanjša izpuste emisij, je nagrajen z nižjim plačilom davka. 

Izdatki za varstvo okolja so odraz prizadevanja za preprečevanje onesnaževanja, ki nastane s proizvodnjo blaga in storitev. Izdatki za varstvo okolja so opredeljeni kot znesek denarja, ki je porabljen za vse dejavnosti preprečevanja onesnaževanja. Ti podatki zajemajo naslednje gospodarske dejavnosti: investicije za varstvo okolja, tekoče izdatke za varstvo okolja ter subvencije, izdane za okoljevarstvene dejavnosti.

Emisije toplogrednih plinov (TPG) so okoljski kazalniki za področje varstva zraka in podnebja. Različni toplogredni plini so vrednoteni po njihovem potencialu za globalno segrevanje, zato so končne emisije izražene v ekvivalentih CO2. Med toplogredne pline štejemo ogljikov dioksid (CO2), metan (CH4), dušikov oksid (N2O), perfluorirane ogljikovodike (PFC), fluorirane ogljikovodike (HFC) in žveplov heksafluorid (SF6). Popis toplogrednih plinov Eurostata je v celoti skladen z nacionalnimi registri toplogrednih plinov, ki jih pripravljajo v državah članicah EU. Emisije toplogrednih plinov (CO2 ekvivalente) merimo v naslednjih sektorjih: energija, industrijski procesi, kmetijstvo, uporaba topil in drugih izdelkov ter v sektorju odpadki.

Namen članka je empirična analiza vpliva neposrednih okoljskih davkov in posrednega vpliva okoljskih davkov prek okoljskih izdatkov na emisije toplogrednih plinov (TGP) v energetskem sektorju. V raziskavi so bili uporabljeni panelni podatki časovnih vrst izbranih držav članic EU za časovno obdobje 1995-2010. 

Rezultati analize kažejo, da je neposreden vpliv okoljskih davkov na emisije toplogrednih plinov v energetskem sektorju statistično značilen in vpliva na zmanjševanje toplogrednih plinov v izbranem sektorju. Posredni vpliv okoljskih davkov prek okoljskih izdatkov v industrijskem sektorju in sektorju država je celo močnejši od neposrednega učinka okoljskih davkov, njihov učinek je prav tako negativen. To pomeni, da ima neposredno financiranje okoljevarstvenih dejavnosti, ki so namenjene posebej za preprečevanje, zmanjšanje in odpravo emisij toplogrednih plinov, bolj ugoden vpliv na okolje kot sama neposredna obdavčitev, čeprav slednja prav tako pripomore k zmanjševanju emisij toplogrednih plinov. Rezultati so bili ocenjeni z metodo najmanjših kvadratov (OLS), robustno metodo najmanjših kvadratov in Huber regresijo. Primerjava modelov s fiksnimi in slučajnimi učinki prav tako ni razkrila prisotnosti bistvenih statističnih razlik v modelih, kar kaže na odsotnost endogenosti v modelih. To pomeni, da že osnovni model ustrezno kontrolira tako fiksne vplive kot časovne vplive, zaradi tega modela s fiksnimi in slučajnimi vplivi ne dajeta značilno boljših rezultatov.

Iz empiričnih rezultatov lahko izpeljemo nekatere smernice za okoljsko politiko. Ugotovitve raziskave zagotavljajo širši vpogled v vrednotenje ukrepov okoljske politike in bi lahko pomagale pri iskanju optimalnega ravnovesja med neposrednim in posrednim vplivom okoljskega obdavčenja pri opredelitvi ekonomskih instrumentov za varstvo okolja z namenom ublažitve posledic podnebnih sprememb. Razvita metodologija se lahko uporablja v sorodnih sektorjih, kot sta onesnaževanje voda in tal ter sektor odpadki, ali bolj na splošno na področjih, kot sta izobraževanje in zdravstvo. Osnovni pogoj za analizo je obstoj ustreznih vhodno-izhodnih podatkov. Priložnosti za nadaljnje raziskave so v razširitvi nabora podatkov, vključitvi držav, ki niso članice EU, ter razširitvi nabora podatkov z regionalnimi okoljskimi podatki, ko bodo v prihodnosti slednji na voljo.
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